



宫鲁鸣正式卸任男篮主帅一职,执教男篮两年多期间,他给球队带来了蜕变。新华社发

宫鲁鸣卸任主帅,中国男篮再出发 谁会是下一个接盘侠?

9月17日,宫鲁鸣亲口确认,自己将不再担任中国男篮主帅,接下来,会回到篮管中心继续任职。

从2014年2月临危受命,接手身处低谷、风雨飘摇的中国男篮,到2015年重回亚洲之巅,2016年里约奥运会后正式退隐,两年半的时间里,二度出山的宫鲁鸣为中国篮球填了一个很大的“坑”。现在,他重建中国男篮的使命已经结束,但中国篮球的未来依旧令人忧虑。接下来,谁会是下一个接盘侠?中国篮球的未来,又会走向何方?

本报记者 刘伟

填上大坑,深感光荣

定位宫鲁鸣在任这两年半时间在中国篮球史上的地位,不能不提他上任的大背景。

2013年,中国男篮兵败马尼拉,创下了参加亚锦赛以来历史最差战绩。马尼拉兵败,犹如一根引线,彻底引爆了中国篮球自北京奥运会巅峰之后,所积累的种种顽疾。

比如在球队层面,篮协一味依赖老将打天下的日子到了头,进取心不强的老将在国家队停留过久,导致中国男篮新老交替严重滞后,战绩最终崩盘;比如兵败之后,在追究责任的过程中,主帅扬纳基斯同篮协领导间的明争暗斗,让中国篮协,这个高墙大院里的行政主管部门的问题,最终大白于天下。

就是在这样一个烂摊子上,在谁都不愿意出面的大背景下,宫鲁鸣被领导“钦点”,临危受命,“很多人都说(男篮主帅)这是一个大坑,我们能有这个(填坑)的作用,能为中国篮球这辆战车往前走做一点铺路石的作用,我们也觉得挺光荣的,也挺荣幸的,尽管车走过去,你身上可能留下两条车辙印,但是毕竟你站起来了。我们这条路上还有好多好多没有站起来,没有站起来的怎么办,那也得往前走。也得有人去做这个铺路石作用的工作。”宫鲁鸣回忆当初时表示。

称霸亚洲,功不可没

用重建中国男篮来形容宫鲁鸣这两年半,并不为过。

上任之初,宫鲁鸣的主要任务,是起用一批年轻人,完成中国男篮滞后已久的新老交替。在这个过程中,宫帅交出了学费。2014年仁川亚运会,年轻的中国男篮被日本完成了15分的大逆转,宫鲁鸣关键时刻五上五下的临场指挥赛后饱受诟病,最终中国男篮在仁川仅仅收获第五,创造征战亚运会最差战绩。

事后,宫鲁鸣揽下了失利的全部责任,“球员们没有打好,责任肯定是教练的。”不过,这次征战,也让宫鲁鸣打探清楚了亚洲对手的实力,为第二年的亚锦赛打好了前哨站。

2015年长沙亚锦赛,无疑是宫鲁鸣在任期间最大的一次考验,因为事关重新称霸亚洲,事关能否直通里约,新老交替后的中国男篮只有华山一条路。可喜的是,在宫帅的调教下,中国男篮经受了考验。他们在同韩国的小组赛中,上演了石破天惊的大逆转,一举完成了蜕变,最终在半决赛复仇伊朗,决赛轻取菲律宾,重回亚洲之巅,获得了一张直通里约的入场券。

两年卧薪尝胆,中国男篮在宫鲁鸣的努力下,完成了新老交替,并夺回了亚洲冠军,重塑了自信,中国男篮的重建,此时已经基本完成。



宫鲁鸣为男篮搭起了年轻的框架,但今后的路怎么走,谁也不知道。新华社发

烫手山芋,谁来接

完成使命的宫鲁鸣,按照此前同篮协的约定,奥运会后退隐,“我的任命就在奥运会后结束了,奥运会后回(篮管)中心上班,然后继续做运动队管理部工作,退休后做些青少年培养的事情。”

对中国篮球而言,宫鲁鸣在任的两年半,帮助球队补上了欠账,重新搭起一套年轻的架子,确立了在亚洲范围内的统治地位。未来新任主帅,面对的底子好了很多,但问题和挑战依旧繁多。

里约奥运会上,“练兵”的中国男篮表现得无欲无求,最终五战皆墨,战绩垫底,男篮队员所表现出的精气神儿,令国人失望。中国篮球同世界高水平的巨大差距,令人震惊。

而在刚刚结束的亚洲男篮挑战赛上,以国奥班底出战的中国队,表现不佳。球队先是在小组赛输给了印度,爆出一个大冷门,而后又在淘汰赛意外负于伊拉克止步四强。最终的四、五名排位赛,中国男篮大胜中华台北,锁定了一个亚锦赛资格,但这样的表现,对一向独步亚洲的中国篮球而言,难言出色。

官帅之后,谁来接手中国男篮,成为接下来摆在中国篮协面前的棘手课题。宫鲁鸣上任之前,中国篮球已经先后尝试过美式路子的邓华德,以及欧洲路子的扬纳基斯,效果都不理想。最终土生土长、更熟悉中国篮球现实的官帅,挽救中国男篮于水火。

在宫鲁鸣卸任后,有他这样资历与能力,又愿意在这个位子上做事的人,已屈指可数。未来,篮协将会选择谁执教中国男篮,走什么路子,谁又愿意担此重任,一切充满了未知。